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A Szövetkezetek Erzsébet-kórháza.
Irta: Thaly Lóránt dr. 

Két év előtt megalapította a Hangya és az OKH Buda­
pest egyik legszebb, legjobban felszerelt és legkedvesebb kór­
házát azért, hogy az önzetlen szövetkezeti eszmének újabb 
diadaloszlopot emeljen és hogy hű munkásait legkomolyabb 
és legnehezebb helyzetükben: betegségükben hathatósan és

gyökeresen megsegítse. A kórház megalapítása, berendezése 
és felszerelése akkor is sok-sok millió koronába került, mai 
értéke szinte felbecsülhetetlen, fenntartása pedig évente sok­
sok milliót emészt fel.

A kórház a főváros belsejében, a Bakáts-téreri fekszik. 
(Bejárata Knézits-utca 14. szám alatt van.) Épülete egy csi­
nos, kertet körülölelő, egyemeletes kis barokkstilű kastély. 
A betegek két- és négyágyas szobákban találnak elhelye­

Képek a .S zövetk ezetek  Erzsébet-kórházá»-ról.
Felső sor: A kórház képe az utcáról. — A kórház udvara. — Alsó sor: A műtőterem. (A kép baloldalán Barla Siabó József 

főorvos, nemzetgyűlési képviselő áll.) — Szoba szülőnők számára.
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zést, belgyógyászati, sebészeti és nőgyógyászati, illetve szü­
lészeti osztályokba csoportosítva. A betegszobák egyszerűek, 
világosak és mint a kórház szelleme: nyájasak és derültek. 
Berendezésüknél minden felesleges fényűzést kerültek, mert 
a fényűzés nemcsak a léleknek, hanem a testnek is ártal­
mas: por- és baktérium-fészek. Meg azután a betegség 
komoly és szent valami, amivel a fényűzés nem fér össze, 
ami úgy lélekben, mint környezetben komolyságot és egy­
szerűséget kíván. A kórháznak betegszobáin kívül megvan 
minden olyan berendezése és felszerelése, ami egy mai kor­
beli kórházban meg kell hogy legyen. Van két műtőterme, 
egy fertőzött és egy a fertőtlen műtétek számára. A műtő­
termek felszerelése bármelyik klinikáéval versenyez. Van jól 
felszerelt szülőszoba, vegyi laboratórium, Röntgen-gép és 
laboratórium, két teljesen felszerelt rendelőhelyiség az orvosi 
tudomány minden szakmája számára és fürdőszobák eset­
leges vízgyógyászati kezelések számára is, villanyos izzasztó­
készülék, teljesen felszerelt villanygép úgy Faradikus-, mint 
óalvan-áramra. A kertben fekvő-, lég- és napkúrák végez­
hetők és a kápolnában ünnepi csend várja a fáradt lelkeket.

De minden kórház lelke az orvosi kar. Amilyen ez a 
lélek, olyan az egész kórház szelleme és élete. Ez a lélek kor­
mányozza az egész szép szervezetet az emberi társadalom, 
itt elsősorban a szövetkezeti társadalom javára és boldog­
ságára. Ha ez igaz és ha igaz az a sok elismerés és hála, 
amit a kórházból eltávozott betegek minden alkalommal 
hangoztatnak, akkor a kórház orvosi karának mintaszerűnek 
kell lennie. De ez ismét sokkal komolyabb dolog, semhogy 
szentségtelen üres szavakkal lenne szabad hozzányúlnunk. 
Az orvosi tudomány és orvosi munka a legkomolyabb és 
legszentebb valami ezen a földön, azt világi hiú szavakkal 
sem dicsérni, sem méltányolni se nem lehet, se nem szabad. 
Az orvosi tudomány a tudományok szentélyében, az orvosi 
működés a szeretet szentélyében trónol és felséges szine elé 
világi ember nem juthat el, még orvos kalauzolása mellett sem. 
Elég, ha megemlítjük, hogy a kórház minden osztálya élén egy - 
egy főorvos áll, minden főorvos mellett egy-egy alorvos mű­
ködik ; ezenkívül külön vezetőorvosa van a vegyi laboratórium­
nak, a Röntgen-laboratóriumnak és minden szakmabeli ren­
delésnek. Ezenkívül tíz neves és a kórház vezetőségével velünk 
rokonérzésű előkelő fővárosi kórházi főorvos és egyetemi 
tanár hordja a kórházba betegeit műtétre és gyógykezelésre.

A kórház egyelőre 60 ágyra van berendezve. Felvételt 
nyerhet benne minden belgyógyászati, sebészeti és nőgyó­
gyászati beteg, illetve szülőnő, aki fertőző betegségben nem 
szenved és elsősorban a különféle szövetkezetek alkalma­
zottai vagy barátai, másodsorban az elszegényedett közép- 
osztálynak jobb napokhoz szokott, de most nyomorgó tagjai. 
Az ápolási díjak és egyéb külön kiadások, ezt talán mon­
danunk sem kell, oly alacsonyak, hogy a kórház tényleges 
kiadásait messziről sem fedezik. A különbözetet a fenntartó 
Hangya és az OKH viseli. De még a betegek által fize­
tendő kis összegeket is tényleg csak nagyon ritkán fize­
tik a tagok maguk, mert a kórház vezetősége minden alkal­
mat és módot megragad arra, hogy különféle alapokat 
teremtsen, szövetkezetekkel ágyakat béreltessen, a munkás 
betegpénztárak, a népjóléti minisztérium ápolási díjait a 
betegek javára behajtsa úgy, hogy legtöbb beteg teljesen 
ingyen részesül a kórház jótéteményeiben. Járó betegek szá­
mára csak épen a fűtési és világítási költségeket fedező, igen 
alacsony díjért, az orvosi tudomány minden szakmájában, a 
nap különféle óráiban vannak rendelések, ami a vidékieknek, 
különösen a pontos bajmegállapítás szempontjából fontos.

Egyébként beszéljenek a számok: 1922. évben felvet­
tek a kórházba 808 beteget, akiket 13.665 napon keresztül 
gyógykezeltek Közülük javultan 197, gyógyultan pedig 
530 távozott. A kórházban 439 műtétet hajtottak végre és 
96 szülés volt a szülészeti osztályon. Járó beteg 2391 jelent­
kezett, akiket 4104 Ízben részesítettek rendelésben, kisebb 
műtétekben, kötözésben vagy más gyógykezelésben.

Aki a kórházba fel akarja magát vétetni, ajánlatos, 
hogy három nappal Budapestre utazása előtt néhány sorban 
megír ja kezelőorvosának bajára vonatkozó véleményét és 
Kérdést intézzen a kórházba aziránt, hogy van-e hely.

Íme, ez az új oszlop, amely a szövetkezeti eszme diadal­
ívét emeli, ime, az új oltár, amelyen a szövetkezeti eszme 
áldozati lángja ég. Szerető magyar szivek szabad szövet­
kezése szeretettel gyújtotta meg és szeretetével táplálja, hogy 
segítse, gyógyítsa és megmentse testvéreit és hogy meg­
mutassa az utat a világnak a feltámadáshoz. íme, lobog az 
oltár, jertek melegedni tüzénél!

Budapest, április 21.
M e z ő g a z d a s á g i  p o l i t ik a .  Válságról beszélnek 

az újságok. Arról van szó, hogy a kormánytól erélyesebb 
gazdasági politikái kívánnak a keresztény agrár képviselők. 
Minden életnek a mezőgazdaság az alapja Magyarországon 
s így a pénzügyi politikának is olyannak kell lennie, mely 
a mezőgazdasági termelést szolgálja. A földmivelésügyi kor­
mány nagyon helyesen teszi, hogy részletes előterjesztésben 
dolgozza ki mindazt, ami a mezőgazdasági hitel kiépítésére 
szükséges. A  bankok és a kereskedelem közel 60 milliárd 
korona hitelt élveznek az állami fegyintézettől. Ebből a 
60 milliárdból úgyszólván semmi sem ju t a mezőgazdasági 
termelésre. Ha pénzt akar a mezőgazdaság, szabadítsa fe l 
az állam a földbirtokforgalmat / — szokták mondani a 
bankárok a gazdáknak. Más szóval azt akarják ezzel mon­
dani, hogy adják el a gazdák a birtokaikat kövérre gazda­
godott spekulánsoknak, azoknak majd lesz elég pénzük, 
hogy gazdálkodjanak. A  nemzetietlen banktőke a magyar 
tőidet akarja kihúzni a magyarság lába alól. Bűnös ez a 
banktőke, hogy Erdély elveszett, mert nem sietett az erdélyi 
magyarság segítségére, mikor az oláh bankok elárverezték a 
magyar birtokokat. M ost ugyanezt az árulást akarnák el­
követni Maradék-Magyarország földbirtokaival. Hát ebből 
nem esznek. A magyar földmívelö társadalom s a parlament 
nemzeti többsége, mely a népies keresztény agrárpolitikát 
követi, majd gondoskodik róla, hogy a milliárdok ne a 
nagykereskedők és nagybankok zsebébe vándoroljanak, ha­
nem a magyar mezőgazdaságot erősítsék.

★
A v ö r ö s  k é p v is e lő k  I e p a r a s z io z tá k  a fö ld  

m iv e lő k e t .  A nemzetgyűlés nagyon okos és üdvös tör­
vényjavaslatot tárgyal. Ez a javaslat megvédi a mezőgaz­
dasági munkásokat a kiuzsorázás ellen. A földmivelésügyi 
miniszter terjesztette a törvényhozás elé. A szociáldemokrata 
képviselő urak szónoka Várnai (ezelőtt Weisz) Dániel volt, 
aki ahelyett, hogy igazságosan elismerte volna a kisgazda- 
és földmívespárt jószándékát, mellyel a földmívelö munkások 
ügyét felkarolja, durván lesajnáló szavakkal illette a föld- 
mívelőket. Állandóan ^parasztokról* beszélt. Szabó István 
földmivelésügyi miniszter több kisgazda- és földmiveléspárti 
képviselővel együtt erélyesen tiltakozott a földmívelők le- 
parasztozása ellen. A zsidó képviselő azonban Propper és 
Píkler hasonló hitű társaival együtt még dühösebben k i­
abáltak vissza, hogy igenis ^parasztok* a magyar földmíve­
sek. A z agrárképviselők ugyan kitanították a kiválasztott 
népből való törvényhozó elvtársakat, hogy paraszt az a 
képviselő is, aki durva és goromba, de az elvtárshépviselők, 
akiket nagy vérségi különbség választ el a magyar néptől, 
azért csak tovább sértegették a földmívelöket. kun  Béla óta 
nem bírják megbocsátani a falusi népnek, hogy az akadá­
lyozta meg az uralmuk megerősödését. Oroszországban is 
a földmívelők a legnegyobb akadályai a vörös hóhérura­
lomnak. Nem csoda, ha a szociálista képviselő urak, akiket 
vérségi kötelékek fűznek Trotzkijhoz és Kun Bélához, gyű­
lölik és szidják a földmívelöket. Bezzeg nem így beszéltek a 
választásokon’ Akkor disztelt kisgazdák*-nak tituláltak a 
földmívelöket. Volt is sok falusi ember, aki fö lü lt nekik. 
Ugyan mit szólnak ezek most «parasztozó* elvtársaikhoz, 
akikre voksukat adták ? !
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A minisztertanács, amely már ismételten foglalkozott 
a mezőgazdasági hitel kérdésével, Nagyatádi Szabó István 
földmívelésügyi miniszter és Kállay Tibor pénzügyminiszter 
előterjesztésére elfogadta azt a törvényjavaslatot, amelyet

búzakötvények létesítéséről
dolgoztak ki. Ez a javaslat, amely legközelebb már a nemzet­
gyűlés elé kerül, az első lépés a mezőgazdasági hitel meg­
oldásának a kérdéséhez. Á  búzakötvények ügyét az állam 
veszi kezébe és ilyen kötvényeket a külföldön is lehet majd 
elhelyezni. A minisztertanács megbízta Nagyatádi Szabó 
István földmívelésügyi minisz­
tert, hogy

a m ezőgazdasági hitel

további kiépítésére és rendezé­
sére vonatkozólag tegyen sür­
gős előterjesztést.

A protestáns egyházak 
kérésére a minisztertanács el­
határozta, hogy a vagyonvált- 
ságföldekből a protestáns fele­
kezetek bizonyos földrészeket 
kapjanak és ezeket a birtoktes­
teket egyrészt az egyházkerü­
letek adminisztrációs kiadásai­
nak fedezésére, másrészt pedig 
a püspökségek javadalmazá­
sára fordíthatják. A kormány 
ugyanebben a kedvezményben 
részesíti a hajdudorogi görög 
katholikus püspökséget is.

A minisztertanács a köz­
szolgálati alkalmazottak rend­
kívüli segélyét z i  eredeti se­
gély 53—80-szorosára emeli 
fel az egyes fizetési osztályok 
szerint. A közszolgálati alkal­
mazottak a felemelt rendkívüli 
segélyt május elsejétől kezdve 
kapják meg.

A kisgazdapárt legutóbbi 
értekezletén Bethlen István 
gróf miniszterelnök indítvá- 

< nyára egyhangúlag határozati
javaslatot fogadott el és ebben kimondotta, hogy a köteles 
párthüség ellen vét a pártnak az a tagja, aki bármely politikai 
természetű kérdést a párt előzetes meghallgatása nélkül a 
nyilvánosság előtt politikai támadásra használ fel. Ennek a 
határozati javaslatnak az a célja, hogy a párt egységét és 
tekintélyét védje most, amidőn a kormány súlyos feladatok 
megoldása előtt áll.

l/ass József népjóléti miniszter törvényjavaslatot nyúj­
tott be az

ép ítkezés előm ozdításáról.

A javaslat kimondja, hogy minden részvénytársaság és szövet­
kezet, ipari és kereskedelmi vállalat kötelezhető, hogy mun-~ 
kásái és állandó alkalmazottai egyötöd részére megfelelő 
lakásokat építhessen és azokat a helyiségeket, amelyek lakás 
céljaira is használhatók vagy ilyenné átalakíthatók, kiürítse. 
A kormánynak az építkezés előmozdításával az a célja, hogy 
1926 november elsejéig a lakások forgalmát felszabadítsa. 
A népjóléti miniszter benyújtotta már a kötelező betegség és 
balesetbiztosításról szóló törvényjavaslatot. Ez a javaslat, a 
munkásbiztosító önkormányzatának a reformja, nem terjed 
ki a mezőgazdasági és erdei termelésre, kert- és szőlőmlve- 
lésre, mellette tehát hatályban marad a gazdasági munkás­
pénztárról, valamint a gazdasági cselédek és a gazdasági

gépmunkások balesetbiztosítása és betegség esetén való el­
látásáról intézkedő régi törvény.

Rakovszky Iván belügyminiszter

a közigazgatási reform tervezet

megvitatására szakértekezletre hívta egybe a főispánokat és 
a polgármestereket, mert szükségesnek tartotta, hogy a javas­
lat végleges megszövegezése előtt a szakkörök véleményét 
meghallgassa. A szakértekezlet egész napon át foglalkozott 
a tervezettel és a vita bezárása után a belügyminiszter azt 
a meggyőződését fejezte ki, hogy az önkormányzat semmit- 
sem veszít azzal, ha a tisztviselőket ezentúl kinevezik. A fő- 
ispáni hatáskör kibővítését maga is szükségesnek tartja. 
A törvényhatósági bizottságok és a képviselőtestületek össze­
állítását alaposan megfontolják, mert az önkormányzati tes­

A kormányzó neje a győri szövőszékek ünnepélyes felavatásán.
A főméltóságú asszony a magyarruhás leányok között foglal helyet

tületeket oly értelemben kell megalakítani, hogy azok nemzeti 
szerepüket a jövőben is betölthessék.

A nemzetgyűlés
a gazdasági m unkabérek szabályozásáról

szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Szabó Sándor előadó be­
szédében rámutatott, hogy az állam a szerződési szabadság 
ellenére is beavatkozhatni a munkabérek irányításába és meg­
gátolhatja, hogy egyesek, akik erre akármilyen okból kaphatók 
volnának, visszaéljenek a munkás helyzetével és a munkás 
terhére, kárára túlzott hátránnyal járó szerződést kössenek. 
A törvényjavaslat, amely intézkedik

a m ezőgazdasági m unkabéreket m egállapító  
bizottságok  felállításáról,

ideiglenesen csak az 1923. és 1924. gazdasági évekre vonat­
kozik. Ilyen munkabérmegállapító bizottságokat minden járás­
ban és minden rendezett tanácsú váiosban lehet felállítani. 
A bizottság négy rendes és négy póttagját egyenlő számban 
a munkaadók és munkavállalók közül jelölik ki. A föld­
mívelésügyi kormány a javaslat előkészítésénél abból a gon­
dolatból indult ki, hogy a hatóságoknak mindig a gyengébb 
fél mellett kell állást foglalniok, amikor az igazság mérlege 
ingadozik.
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Perlaky György beszédjében rámutatott, hogy a mező- 
gazdasági munkások helyzetén főképen az Alföldón tervezett 
beruházásokkal, öntözöcsatornák és öntözőművek segítségé­
véi lehet segíteni Eöry Szabó Dezső véleménye szerint a 
földbirtokreform végrehajtása nem teszi feleslegessé ezt a 
törvényjavaslatot, mert a birtokreform végrehajtása nem tün­
teti el a mezőgazdasági munkásokat a föld szinéről. Sokoró- 
pátkai Szabó István nagyhatású beszédjében hangsúlyozta, 
hogy ennek a javaslatnak a megszavazásával a magyar föld.- 
munkások, tehát azon társadalmi réteg érdekében történik 
egy lépés előre, amely a legtöbbet éhezik, a legtöbbet dolgozik 
és sorsa mégis a legsilányabb. A volt kisgazdaügyi miniszter 
hangsúlyozta, hogy
csak szabad értékesítés m ozdíthatja elő  a term elést,
mert ez adja meg a munkakedvet és a lehetőséget arra, hogy 
a gazdák áldozatokat hozzanak és befektetéseket eszközölje­
nek. A szociáldemokraták csak látszólag képviselik a mun­
kásokat, hiszen nem a munkavédelemről terjesztettek be 
először határozati javaslatot, hanem a numerus clausus el­
törléséről, amely csak a zsidóknak fáj.

+M EZŐGAZDASÁO+

A tengeri és a m űtrágyázás.
Irta: Surányi János.

Ha a legtöbb termesztett növényünkről elmondhatjuk 
azt, hogy kivételes esetektől eltekintve a műtrágyázást több­
termelésükkel biztosan meghálálják, a tengeriről ezt nem 
állíthatjuk ilyen határozottsággal, mert amilyen háládatos a 
tengeri az istállótrágyázás iránt, annyira megbízhatatlan a 
műtrágyákkal szemben. Így a trágyázás mikéntjét a tengeri­
termesztés eddig még véglegesen el nem döntött kérdésé­
nek tekinthetjük. Hogy miért viselkedik a tengeri a műtrá­
gyázással szemben ilyen kivételes módon, arra nézve még 
egész biztosat nem tudunk, az eddigi kísérletek és próbál­
kozások csak azt mutatták, hogy a tengeri a közvetlen alája 
adott műtrágyákat csak akkor hálálja meg nagyobb termés­
sel, ha a talaj igen sovány és istállótrágyázásban csak nagyon 
ritkán részesült. De még ilyenkor sem minden esetben. 
Nagyobb uradalmakban, amelyekben a kalászosokat és ipari 
növényeket rendszeresen műtrágyázzák, azt tapasztalták azon­
ban, hogy e növényekhez hasonlóan a tengeri átlagtermései 
is erősen növekednek, ami megint arra a feltevésre vezet­
het, hogy a tengeri igen is hasznára tudja fordítani a 
talajnak a műtrágyázás következtében megnövekedett nagyobb 
táplálóanyag-készletét, továbbá, hogy a műtrágyáktól a 
tengerire jó hatást elsősorban úgy várhatunk, ha a talajt 
műtrágyákkal, illetve általuk könnyen felvehető növényi 
táplálóanyagokkal ilyen közvetett módon valósággal telítjük.

Ha a tengeri műtrágyázásával kísérletet akarunk tenni, 
akkor e célból a jelenleg rendelkezésre álló műtrágyák 
közül a szaperfoszfát, ÖO^Io-os kálisó és kénsavas ammóniák 
jöhetnek tekintetbe, amelyek között lazább, homokos tala­
jokon a kálisó, istállótrágyázásban régen részesült talajokon 
pedig a kénsavas ammóniák játszhatik nagyobb szerepet. 
Eszerint a tengeri alá alkalmazott műtrágyák 50—6O°/o-a 
lehet a szuperfoszfát, 25—30%-a a kálisó és 10—15°/o-a a 
kénsavas ammóniák, amelyeket lehet egymagukban, de cél­
szerűbben egymással összekeverten is alkalmazni. A műtrá­
gyáknak a tengerire legkisebb és legbizonytalanabb hatásuk 
akkor van, ha azokat szórtan alkalmazzuk, ami talán annak 
a körülménynek tulajdonítható, hogy a tengeri gyökérzete 
a ritkább állás folytán nem szövi be úgy a talajt, mint más 
növényeké s így nem tudja a műtrágyákat megfelelően 
kihasználni, ha csak igen nagy mennyiségeket nem alkal­
mazunk. Ez megint azt a gondolatot vethetné felszínre, hogy 
a tengerinél sor- vagy pedig fészektrágyázást kell alkalmazni 
és ekkor a jó hatás nem marad el. Csakhogy itt ismét az a

körülmény nem tévesztendő szem elől, hogy’ a tengeri későn 
kerül a földbe és fejlődése olyan (szárazabb) időszakra esik, 
mikor az időjárás rendszerint nem kedvez a műtrágyák 
oldásba jutásának, ami nélkül jó hatás megint nincs.

A mellékelt kép azon ritka esetekből származik, mikor a 
tengericsalamádéval végeztek műtrágyázási kísérletet. Itt is 
sortrágyázást alkalmaztak kát. holdankint 90 kg. szuperfosz­
fáttal és 20 kg. kénsavas ammóniákkal. Amint a kép mutatja, 
a tengeri szokatlanul buja fejlődésével nem mutatkozott 
hálátlannak e trágyázásért. A magnak termesztett tengerinél 
célszerűbb lehet fészektrágyázást megkísérelni annál is 
inkább, mert a tengeritermesztés legokszerűbb módjánál, a 
négyzetbe-ültetésnél, ha a szórva-trágyázástól el akarunk 
tekinteni, a műtrágyázásnak más módon való végrehajtása 
alig is elképzelhető. Hogy az ilyen trágyázást miként kell 
végrehajtani, annak bemutatására legcélszerűbb lesz egy 
egyszerű péídát felhozni. Tegyük fel, hogy kát. holdankint 
200 kg. szuperfoszfátot, 70 kg. 40°/o-os kálisót és 30 kg. 
kénsavas ammoniákot akarunk alkalmazi, vagyis összesen 
300 kg. műtrágyát. Már most, ha a tengerit 60—60 cm-es 
négyzetkötésbe ültetjük, egy kát. holdon 16 ezer fészek 
lesz, amely számot elosztva az adott műtrágyamennyiséggel, 
300 kg-mal, megtudjuk, hogy egy fészekbe kereken 19 gr. 
azaz nem egészen 2 dekagramm műtrágya jut. Azt mond­
hatná erre valaki, hogy ugyan ki képes arra, hogy nagyobb 
területre ennyi adagot pontosan kimérjen, hogy egyik fészekbe 
ne jusson több, mint a másikba? A munka azonban sokkal 
egyszerűbb, mint az első pillanatra látszik. A műtrágyákat 
ugyanis egymással és kb. hasonló mennyiségű finom földdel 
összekeverjük; most’veszünk egyforma kis ürmértéket, edénye­
ket és megállapítjuk, hogy mennyire telnek meg azok a 
műtrágyából és a földből álló, a példa szerint kb. 4 deka­
gramm súlyú keverékkel. Ha ez megvan, akkor semmi 
akadálya sincs annak, hogy a munkások a trágyázást épen 
olyan gyors ütemben végezzék, mint magát a fészekbe való 
vetést. Ügyelni kell azonban nagyon arra, hogy a műtrágya­
keveréket ne egy csomóban juttassuk a fészek fenekére, mert 
ez a csírázó magvaknak nagy ártalmára lenne, hanem még 
a mag belevetése előtt lehető egyenletesen szórjuk azt a 
fészkek egész területére; még jobb ha azt egy mozdulattal 
összekeverjük a fészek talajával. A fészektrágyázás helytelen 
alkalmazása már sok esetben okozott rossz, hiányos kelést, 
ezért itt a trágyakeverék lehető egyenletes elosztására a leg­
nagyobb figyelmet kell fordítania a gazdának.

K ertjeink gon d o zá sa . Zr/a; Fazekas József.

A jelenben ép úgy, mint a múltban, nem fordítunk'* 
annyi gondot kertjeinkre, mint amennyi a termés fokozása 
és kertjeink intenzív kihasználása szempontjából szükséges 
volna.

Ma, midőn a megélhetési nehézségek minden családnak 
legnyomasztóbb gondjai, minden egyes embernek, ki csak 
egy talpalatnyi földet is magáénak mondhat, törekednie 
kell azt intenzív munka, a veteményezés helyes megválasz­
tásával tökéletesen kihasználni.

A többtermelés alapfeltétele az intenzív munka. Maradi 
munkálkodással többtermelésre ne számítsunk. Végezzük 
munkánkat kellő időben, adjunk trágyát amennyit csak tudunk, 
ne sajnáljuk a kapát, sem a vizet és legkevésbbé önmagunkat. 
Tartsuk szemelőtt, hogy minden darab salátának az ára, 
melyet magunk termelünk, zsebünkben marad.Gondoskodjunk 
róla, hogy kertünkben üres ágyak ne legyenek. Ha egy 
ágy kiürül, rögtön ültessük be újra. Egy-egy ágynak soha­
sem szabad hosszabb ideig üresen állania, mint amennyi 
időt annak újra való megásása és beültetése megkíván. Sza­
kítsunk továbbá a régi módszerrel és ne hagyjuk kertjeinket 
télen keresztül ásatlanul, hanem törekedjünk minden darab 
földet ősszel letakarítás után rögtön felásni. Őszi ásás fél 
trágyázás. Azon ágyakat, melyek ősszel nem lesznek bevetve, 
vagy beültetve, ne gereblyézzük el, hanem hagyjuk rögösen. 
Ezáltal elérjük, hogy az őszi esőzések víztömege és télen
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A műtrágyák termésfokozó hatása. (Ullmann Adolf bélai gazdasága.)
Homokos-agyag talajon 1914. május 10-én elvetett és június 29-én lefényképezett csalamádé. Sorba trágyázva katasztrális holdanként 

90 kilogramm szuperfoszfáttal és 20 kilogramm kénsavas ammóniákkal.
(^Hungária* M űtrágya-, Kénsav- és Vegyiipar Részvénytársaság felvétele.)

a hóié jobban le tud szivárogni a földbe és ez által a kővet­
kező nyár víztelen idejére mintegy víztartalékot raktározunk el. 
Nemkülönben a tél fagya is jobban keresztül járja földün­
ket és azt porhanyítja úgy annyira, hogy tavasszal nem 
szükséges azt újra felásni, hanem csak elgereblyézzük és 
kész a palánták és mag befogadására.

A trágyát, ha csak lehetséges, ássuk alá ősszel — de 
nem túlmélyen és ne dobjuk az ásás alkalmával keletkező 
árok fenekére, hanem rakjuk mindig az árok oldalára. Ez 
által elérjük, hogy először a trágya jobban ki van téve a 
levegőnek, ami az elkorhadást elősegíti és így tavasszal a 
földbe kerülő palánták kész és könnyen felvehető tápanyagot 
találnak, másodszor a trágyának fenti módon történő aláásása 
alkalmával mindig maradnak a földből kiálló szalmaszálak, 
melyek megint mintegy légcsatomát képezve, a levegőnek a 
főidbe való behatolását segítik elő. Ha a trágyát az árok 
fenekére tesszük és ráadásál még jól bele is tiporjuk, az ott 
a levegő behatolásától teljesen elzárva eltőzegesedik és 
növényeink részére teljesen értéktelenné válik.

A vetésnél és palántázásnál járjunk el tervszerűen. 
A tél folyamán készítsünk magunknak egy vetési és palán- 
tázási tervet. Állapítsuk meg, hogy miből mennyit akarunk 
vetni, illetve palántázni és ezen terv után osszuk be 
kertünket

A szükséges magot és palántákat szerezzük be egy 
megbízható cégnél, illetve kertésznél. Miután előfordul, talán 
többször, mint az megengedhető volna, hogy a fajt illetőleg 
nem a kívánt palántát kapjuk, tanácsos a későbbi kiültetés­

hez szükséges palántákat nevelni. Március hó közepétől — 
jó időjárást feltételezve — minden mag — kimondottan 
meleget kívánók kivételével — védetten fekvő helyre, a 
szabadba vethető.

A palánták kiültetésénél ügyeljünk arra, hogy minden 
féleségnek a fejlődéséhez szükséges helyet biztosítsuk. Ne a 
kiültetés alá kerülő palánták kicsiny alakját, hanem a 
teljesen kifejlődött növény nagyságát tartsuk szem előtt. 
A sorok és a palánták közötti távolságot tartsuk be. Ez által 
nemcsak a szemnek tetszetős ágyasokat kapunk, hanem az 
ágyasok könnyebb és gyorsabb megmunkálását is biztosítjuk.

A sorok közti területet ültessük be gyorsan fejlődő 
zöldségféleségekkel (saláta, kalaráb). Ezen u. n. közbeeső ter­
mény akkorra, mire a a főtermény a fejlődéséhez szükséges 
területet igényli, lekerül és nem befolyásolja a főtermény 
fejlődését.

A nyár folyamán kiürült ágyasokat ugyancsak ültessük 
be gyorsan fejlődő zöldségféleségekkel. Ezek szolgáltatják 
az utóterményt. Oly gazdálkodás mellett és ha még egy elő- 
terményt is iktatunk be, egy-egy ágyról 2—3 termést vár­
hatunk egy év leforgása alatt.

Ily intenzív termelés előfeltétele azonban az okszerű 
talajmívelés és az egyes növények életfeltételeinek kellő 
ismerete.

Nem elégséges csak akkor kapálni, ha az ágyakat már 
ellepte a gyom, hanem minden egyes ágyat, ha nem is 
gyomos, de felülete akár eső után vagy az öntözés folyamán 
megtömődött és a megkérgesedés jeleit mutatja, sekélyen
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meg kell kapálni. Ez által először a gyomokat már csírájá­
ban elfojtjuk, másodszor a földet porhanyítjuk és a víz befoga­
dására képessé tesszük, harmadszor a hajszálcsövesség meg­
szakítása folytán a földben levő víz elpárolgását meg­
akadályozzuk.

Ha csak öntözünk és nem kapálunk, akkor a föld 
felülete hamarosan megkérgesedik, a víz befogadására kép­
telenné válik és nemcsak a reá hordott víz folyik le az 
ágyakról és vész el, hanem a hajszálcsövesség helyreállítása 
folytán a földben levő víz elpárolgása elősegíttetik, ami a 
legnagyobb vízpocsékolás.

Ilyenkor panaszkodunk, hogy bármennyit is öntözünk, 
növényeink mégsem fejlődnek és mire a forró nyári napok 
beköszöntenek, növényeink elsatnyulnak, egy része pedig 
magba megy. Szóval sok víz mellett szomjan haltak.

Ezen esetekben ki a hibás! ? Hibás a palánta, nem jó 
a mag, nem jó a föld, huncut a magkereskedő, még nagyobb 
huncut a kertész, ki e palántákat adta, szóval a sikertelen­
ségnek mindenki okozója, csak magunk nem. Nem látjuk 
be hibánkat és nem vesszük tudomásul, hogy a sikertelen­
ségnek egyedül okszerűtlen munkánk az okozója.

Tehát kapáljuk meg ágyasainkat, mikor azok felülete 
kérgesedést mutat. Ezáltal elérjük, hogy a vizet nem hiába 
hordjuk ágyasainkra, a földet légátjárhatóvá tesszük és a 
gyomok fejlődését előre megakadályozzuk. Ezen munkánk 
nem lesz hiábavaló. Öntözésnél pedig ne sajnáljuk a vizet. 
Ne a kannák számát számláljuk, hanem azt nézzük, hogy 
földünk az öntözés folytán teljesen átnedvesedett-e. A víznek 
lefolyását megakadályozandó az ágyasok széleit húzzuk 
kissé feljebb. Az öntözést legcélszerűbb tavasszal és ősszel 
a reggeli órákban, nyáron pedig az esti órákban, naplemente 
után végezni. Első esetben a föld nincs kihűlésnek kitéve, 
második esetben pedig az éj folyamán kevesebb víz párolog 
el s így többet képes a talaj magába venni.

Célszerű a növények közti területet apró trágyával, 
vagy falevéllel letakarni, miáltal nemcsak a víznek elpárol­
gását, hanem a gyomok fejlődését is megakadályozzuk.

A trágya egyszersmind javítja a földet, mert a benne 
levő tápanyagot úgy az eső. mint az öntözés alkalmával 
felhasznált víz lemossa a földbe.

Okosan teszi az, ki ágyasait tyuktrágyalével hetenként 
egyszer megöntözi.

A trágyalevet úgy készítjük, hogy a trágyát egy zsákba 
rakva azt egv vízzel telt kádba helyezzük és kilúgozzuk. 
Ezen trágyaléből a koncentráció fokához mérten 1—1 kanna 
vízhez adunk 1—2 litert és ezzel a növények sorait a kanna 
csövével (nem pedig a rózsával) megöntözzük. Legcélszerűbb 
a növények mindkét oldalán kis árkokat húzni, a trágya­
levet abba önteni és az árkocskákat újra betemetni.

Lucernát védőnövény nélkfil vessünk! A lucernát legtöbb 
gazda árpával vagy zabbal, mint védőnövénnye! veti. Ez hibás 
eljárás, mert a magnak hagyott gabona alatt a lucerna csak síny­
lődik s a gabona learatása után a nyári nap hevében kisül, ki­
szárad. Ha azonban egymagában vetjük, akkor már a tavaszi idő­
tárás alatt erőteljes fejlődésnek indul s a nyári szárazság elérkez- 
jével mélyre lejutott gyökerei útján dacolni tud a vízhiánnyal. 
Ahol ezt az eljárást megpróbálták, ott a lucernáról már az első 
évben két, sőt jobb időjárás mellett három kaszálást nyertek és 
nem gondolnak többé arra, hogy a lucernát védőnövénnyel vessék.

Adjunk hús-hnlladékot, férgeket stb. a tyúkoknak 1 A tyúk 
sok olyan anyagot igényel, melyet a vegyészek «fehérjé»-nek 
neveznek. Az 50—60 grammos tojásában 3—4 gramm fehérje 
van. Nagyon meghálálja tehát a tojótyúk, ha 2—3 napon­
kint fehérjében dús húshulladékot keverünk egyéb elesége közé. 
Ilyen húsnemü tyúkeledel a pacal, a leölt baromfiak bele, tüdeje, 
vére. szive, a cserebogár, a giliszta, bármely féreg, álca, rovar stb. 
A húshulladék megfőzve és felaprítva adandó eléjük, hogy eset­
leg beteg állat szerveivel állományunkat be ne fertőzzük. Ha a 
kertben ásunk vagy földjeinken szántunk, csalogassuk oda tyúk­
jainkat, hogy a barázdában felbukkanó pajorokat, férgeket stb. 
szedjék össze, amivel kettős hasznot hajtanak. Ha háztartásunk­
ban nem gyűlne össze elegendő mennyiség az említett takar­
mányokból, próbáljunk a vágóhídon vagy a mészárszékben pár 
koronáért ilynemű hús-hulladékra szert tenni. A csekély kiadás 
bőven megtérül a nagyobb tojáshozamban.

T A N Á C  Í A D  Ó
Kérdés. 7. Szilvásvárad és Nagyvisnyö község lakosainak 

részére kérhető-e érgróf Pallavlcini Alfonz birtokából föld föld- 
birtokpolitikái célokra ? 2. Ha egy falusi kőmives kisiparos egy 
segéddel társul, be kell-e jelentenie a betegsegélyzőbe? 3. Egy 
napszámos házát akarom felépíteni. A kömlves melletti napszámos 
munkát a család tagfai végeznék díjtalanul. Be kell-e Jelentenem 
őket a betegsegélyzőbe ? (Egy előfizető.) — Felelet. 1. A megvál­
tási eljárás folyamatba tételét bárki kérheti, aki a törvény értel­
mében földhöz juttatható. Amennyiben a kérdéses ingatlannál az 
elrendelési előfeltételek fenforognak, kérelemre az Országos Föld­
birtokrendező Bíróság a megváltási eljárás folyamatba tételét ki­
mondhatja. 2. Ha az illető segédet tényleg társul kívánja maga 
mellé venni, akkor iparigazolványt kell kiváltania részére, ha 
pedig segédi minőségben, de közös haszonrészesedésre veszi maga 
mellé, az esetben be kell jelentenie a betegsegélyzőbe. 3. A család­
tagokat bejelentenie nem kell.

Kérdés. Az atvárk halála után vagyona a leltározás alkal­
mával 129.998 koronára lett felbecsülve. Ezután a illetéket le­
fizettük. Most új leltározást akarnak, köteles vagyok-e az illetéket 
úfből lefizetni az esetleges magasabb beesérték után ? (I. B.) — 
Felelet. Kérdésében nem jelöli meg, hogy ki kéri az új leltározást. 
Amennyiben nem a pénzügyi hatóság, az esetleges magasabb 
értékelés az illeték fizetése szempontjából nem bir fontossággal. 
!'r' Kérdés. Százszoros direkttermő vesző hol szerezhető be? 
(W. J. Dunaszekcső.) — Felelet. Unghvárv Lászlónál, Cegléden. 
Gyökeres vesszők kaphatók még Materny Béla szőlőgazdaságában 
Tállyos. (Veszprémmegye)

Kérdés. Méhesemet megvizsgálva, láttam, hogy ámbár anya 
van, de fiasitás nincs. Mi lehet ennek az oka és mi a teendő ? 
(O. 1. Szendes.) — Felelet. A múlt évi termékeny anyák rendes 
körülmények között március közepére mindig megkezdik a peté- 
zést, az idén azonban néhány családnál előfordult, hogv a 
kivételesen rossz tavaszi viszonyok, a család néptelensége és az 
élelemnek úgyszólván teljes hiánya miatt az anyák csak későbben, 
a feletetés megkezdése után fogtak a petézéshez. Az is megtör­
ténhetik azonban, hogy a tél folvamán átszenvrdett erős fázás, 
vagy hiányos táplálkozás következtében az anya petéző képességét 
vagy teljesen elveszíti, vagy csak terméketlen peték elhelyezésére 
lesz alkalmas. Egyik esetben sem szabad a hivatását többé töké­
letesen teljesíteni nem tudó anyát a családban meghagyni, mert 
a terméketlen petékből csak herék származván, ezen állapot is a 
család pusztulását fogja eredményezni. Az ilyen anyákat a jobb 
idők beálltával, midőn új anya nevelésére már a család képes lesz, 
kifogjuk a méhek közül, megsemmisítjük s termékeny anyától 
származó munkáspeték behelyezésével alkalmat nyújtunk nekik a 
megfelelő anyák kinevelésére.

Kérdéa. Tánctanitöi ohlevelet hogyan szerezhetek ? (K. L., 
Nádudvar) — Felelet. Ha tánctanító akar lenni, elegendő művelt­
ségen kívül tánctanítói oklevél szükséges. Ez a pálya iskolai 
képzettséghez nincs kötve. Róka Gvulánál, (Budapest, Kálvin- 
tér 2.) a Magyarországi Tánctanítók Országos Szövetsége elnöké­
nél kell jelentkezni a tánctanítói tanfolyamra. Tanfolyamot csak 
elegendő jelentkező esetén és ebben az évben ősznél előbb semmi­
esetre sem tartanak. A tanfolyam megnyitásától számított egy 
évre vizsga tehető, amelynek sikeres letétele után a tánctanltói 
oklevelet kiadják.

Kérdéa. 7. Lovam szeméről a hályog hogyan távolítható el ?
2. A magyar Szent Korona hol van ? (B. M. Úszód.) — Felelet.
1. A hályog csak orvosi beavatkozással távolítható el, ezért ne 
hallgasson senkire, hanem állatorvoshoz' forduljon. 2. A Szent 
Koronát a budai királyi várnak külön erre a célra épített páncél­
szobájában őrzik. Őrzése a koronaőrségre van bízva.

Kérdés. Hol van a Horthy-akció székhelye? (R. 1.) — Fe­
lelet. Budapest. Belügyminisztérium.

Kérdés. Vitézségi érmemről kiállított igazolványomat elvesz­
tettem, az ezredrm megszállott területen van, másolatot hogyan 
kaphatok ? (5117. sz. előfizető.) — Felelet. A járási székhelyen 
levő Népgondozó Kirendeltségnél vétesse jegyzőkönyvbe kérelmét.

Kérdés. Az állami gépgyárban tanonc szeretnék lenni. A fel­
vétel végett hová forduljak? (P. /. Jászberény ) —  Felelet. Kérel­
mezze felvételét az Államvasutak Gépgyárában, Budapest, X. kér., 
Köbányai-út 21. Ott a feltételeket is megtudja.

Üzenet a könyvrendelőknek. Sckidloff: Angol-magyar nyelv­
tan postaköltséggel 1223 koronába kerül. — Ajánlható népszín­
művek: Felhőszakadás 300 K, Parasztszivek 3C0 K, A harang 
300 K. — Bittera: A kukorica mint szemesterraény és mint takar­
mánynövény 790 K. Váry : A vörösuralom áldozatai Magyarországon. 
350 K. Az árakban a postaköltség is bent van. A pénz előre be­
küldendő. — (Sz. L.) A betyár kendője cimü színdarab kifogyott.
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Q a z d a t á r s a d a fm i  fiireft.
Kitüntetett H angya-főtisztviselők.

A hivatalos lap április 11-én megjelent száma közli, hogy 
Magyarország kormányzója a miniszterelnök előterjesztésére a köz- 
gazdasági élet terén kifejtett érdemeik elismeréséül Anderlik Ignác- 
nak, Buder Józsefnek, Dombó Károlynak és Gergely Istvánnak, a 
Hangya-Szövetkezet igazgatóinak, a magyar királyi kormány- 
tanácsosi címet adományozta. E kitüntetés őszinte örömmel tölt­
heti el a Hangya kötelékébe tartozó szövetkezeteket, mert csupa 
olyan ember részesült a magas elismerésben, akik Önerejükből, 
évtizedes szorgalmas munkásságukkal érdemelték ki azt.

A többterm elés i p ropaganda m egszervezése.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által valamennyi 

hatósági és társadalmi tényező bevonásával alakított többterme­
lési bizottság minap tartott gyűlésén alaposan megvitatta és meg­
állapította a mezőgazdasági termelés fokozása érdekében kifej­
tendő munkásság feltételeit, irányelveit és eszközeit. Megállapítást 
nyert, hogy az első feladat a termelés fejlesztését gátló akadályok 
elhárítása és a tövedelmezó okszerű gazdálkodás feltételeinek és 
lehetőségeinek biztosliása, ami jórészt a társadalmi tevékenység 
hatáskörén túl esik és megfelelő kormányzati intézkedéseket kíván 
(közlekedés, hitel, kivitel stb. kérdése). A bizottság kimondotta, 
hogy működésének súlypontját a tömegtermelés emelésére és ennek 
érdekében a mezőgazdasági szakismereteknek a legszélesebb körök­
ben való népszerűsítésére fogja helyezni. E célból a legerőteljesebb 
rendszeres sajtópropaganda kifejtését határozta el úgy a fővárosi, 
valamint a vidéki lapokban, azonkívül népies irányú szaklap ter­
jesztését, röplapok szétküldését és a külföldi haladásról is beszámoló 
havi folyóirat kiadását vette tervbe. A többtermelési propagandát 
élőszóval is kiépíteni szándékozik vándorgyűlések, határjárások, 
bemutatások, kiállítások, előadások tartásával. A mezőgazdasági 
szakoktatás kiépítését különösen fontos feladatnak mondotta ki és 
az ezirányú állami tevékenységet téli tanfolyamok rendezésével 
és mintagazdaságok létesítésével saját hatáskörében is támogatni 
kívánja. A többtermelés szolgálatára ! hivatott állami intézmények 
hathatós támogatását és a gyakorlati élettel szorosabb összeköt­
tetésbe hozását a bizottság munkaprogrammjába vette. További 
feladatául pedig egy lelkes szakemberekből álló többtermelési háló­
zat kiépítését tűzte ki, lehetőleg minden faluig kiterjedóleg. Ez­
irányú tevékenységének kifejtésénél természetesen az állami szer­
vekkel karöltve kíván eljárni és az összes gazdatársadalmi testü­
letekkel a céltudatos együttműködést biztosítani fogja.

A g azdák  egységes állásfoglalást sürgetnek a 
g abo naárak  fe lhajtása e llen .

A Karcagi Gazdasági Egyesület tagjai felszólítást küldtek 
az ország gazdasági intézményeihez, melyben a gabona árának 
túlságos felhajtása ellen való állásfoglalás szükségességét hangoz­
tatják, mert úgy látják, hogy az árfelhajtás erkölcsi és anyagi 
káráért a drágítás tulaidonképeni okozói: a spekuláció, megint 
csak a gazdákat igyekeznek a nyilvánosság előtt felelőssé tenni, 
holott épen a gazda az, aki legfeljebb nyolc-fízezer koronás áron 
eladta a búzáját s ma csak kárát látja a féktelen árfelhajtásnak.

M éhészeti tanfolyam .
Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület folyó évben is 

rendez május, junius és julius hónapokban főként a budapesti és 
környékbeli kezdő méhészek részére elméleti és gyakorlati méhé­
szeti tanfolyamokat. A tanfolyamok három hétig tartanak, min­
dennap 3 tói 7-ig. Vasár- és ünnepnapokon gyakorlati kirándu­
lások a környékbeli nagyobb méhészetek megtekintése és tanul­
mányozása végett. A tanfolyam végeztével a hallgatóság «I.átoga- 
tási bizonyítványt* kap. A tanfolyam hallgatási díja 2000 K. Egy 
tanfolyamra legfeljebb'ötven hallgatót vesznek fel. Jelentkezni lehet 
társadalmi osztály és nemre való tekintet nélkül az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület titkári hivatalánál (Budapest, IX., 
Üllői út 25. Köztelek, I. emelet ajtó 6) délelőtt 9—1-ig.

Fajtiszta dohánym ag b evá ltás i á r a : e ze r korona.
A dohányjövedék igazgatója nemrég kelt rendeletével a kincstár 

számára 1923. évben megbízás alapián termelt fajtiszta dohánymag 
átvételi árát kilogrammonkint ezer koronában állapította meg.

K edvezm ényes nem es vetőm ag a k isgazdáknak.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület növénynemesftő 

bizottsága e hó elején Székács Elemér gazdasági főtanácsos el­
nöklete alatt látogatott ülést tartott. Eabricius Endre előadása 
alapján tárgyalás alá került a hazai növénynemesítés fejlesztése 
érdekében szükséges intézkedések kérdése, amelyeket előadó ja­
vaslatára emlékiratba foglalva, juttattak el nagyatádi Szabó István 
földmívelésügyi miniszterhez. Követelik a nemesítők, hogy a ha­
zai szükséglet fedezése után fennmaradó nemesített vetőmag aka­
dálytalanul kivihető legyen a megszállott országrészekre, amelyek­
nek gazdái erre rá vannak utalva. Szükségesnek tartják a nemesí­
tők, hogy az ország többtermelése alapját képező növénynemesftő 
anyatelepek — mindössze tíz van az országban — a megváltás 
alól menteslttesseneh épen a kisgazdák érdekében. A nemesitők 
felajánlották, hogy bizonyos mennyiségű nemeített vetőmagot 
kedvezményesen engednek át a földmívelésügyi miniszternek, hogy 
a kisgazdák közt kiosztható legyen, de a kiosztásban csak a har­
minc holdon aluli kisgazdák részesüljenek. Meskő Pál gazdasági 
főtanácsos javaslatára az emlékiratot valamennyi vármegyei gazda­
sági egyesületnek és tanácsnak is megküldik. A bizottság elhatá­
rozta, hogy vármegyénként tiz oly kisgazdát fo g  az idén is ok­
levéllel jutalmazni, akik a nemesített búzavetőmag használata mel­
lett legszebb eredményt érték el. Végül Dég/n Árpád egyetemi 
tanár tartott előadást a vetőmagvak tisztaságának és üszőgmen- 
tességének fontosságáről és az üszögelleni védekezésről.

Küldöttség a b or- és a gyüm ölcshitel é rd e k é b e n .
A kecskeméti szőlősgazdák és gyümölcstermelők tíztagú kül­

döttségét vezette az elmúlt héten Zsltvay Tibor nemzetgyűlési 
képviselő nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter elé. 
A küldöttség a bor- és a gyümölcshitel, továbbá a saját szük­
ségletre való dohánytermesztés engedélyezését kérelmezte. A föld- 
mivelésügyi miniszter megígérte támogatását. A küldöttség ezután 
a pénzügyminiszternél és a miniszterelnöknél is tisztelgett, akik 
szintén megígérték a kérelem teljesítését.

P ályázat erdősítés i és fásítási ju talm akra.
A földmívelésügyi m iniszter az ország hegy- és dombvidékein 

elterülő kopár és vízmosásos területeken az 1923. év tavaszán és őszén 
sikerrel teljesített közérdekű erdősítések jutalmazására pályázatot hirdet 
és az erdősítéseket végzett birtokosok és bérlők részére öt jutalmat 
bocsát versenyre. A  k itűzö tt jutalmakért általában azok versenyezhetnek, 
akik a kopár és vízmosásos területek erdősítését, illetve fásítását állami 
pénzsegély igénybevétele nélkül teljesítették. Kivételes esetekben azok is 
versenyre bocsáttatnak, akik ugyan állam i segély igenybevételével, de 
rendkívül nehéz viszonyok között különös gonddal és a segélyt meg­
haladó költséggel teljesítettek fásításokat. Az első juta lom ért versenyző 
erdősítéseknek egy tagban legalább 50 kát. hold, a második jutalomért 
versenyző erdősítéseknek 40 kát. hold, a harmadikért 30, a negyedikért 
20, az ötödikért versenyző erdősítéseknek pedig egy tagban legalább 
10 kát. hold kiterjedésüeknek kell lenni a talaj minőségének megfelelően 
választott fanemekkel. Természetesen a pályázó a létrejövő erdőt továbbra 
is erdőként fenntartani és kezelni tartozik. A versenyre bocsátott erdő­
sítések 1925. évben fognak a helyszínén megbiráltatní. A jutalmak oda­
ítélése, az erdős tés sikere, közgazdasági jelentősége, az alkalmazott 
fanem megfelelő volta és az erdősítésnél felm erült nehézségek és az 
arra ford íto tt költségek figyelembe vételével fog történni. A pályázati 
kérvényeket ezévi december hó 15-én kell az erdősítés helyére illetékes 
kirá ly i erdöfelügyelőségnél benyújtani, ahol egyéb részletekbe menő 
felvilágosítások és útbaigazítások is nyerhetők.

Tenyészbikavasár Szom bathelyen.
A Vasmegyei Gazdasági Egyesület mostanában tartotta meg 

idei tenyészbika vásárát a szombathelyi állatvásártelepen. A vásár 
felhajtása 92 darab tenyészbika volt, melyből 44 darab kelt el. 
Az eladott bikák átlag 433 000 koronás árat értek el, de egyes 
kiváló minőségű bikáért 700.000 — 800 000 koronát is fizettek. 
A vásárra felhajtott anyag, a szökés takarmányviszonyok ellenére 
is örvendetes javulást mutat az előző években felhajtott anyaghoz 
képest. A kereslet nem volt nagyon élénk a vásáron, aminek oka 
egyrészt a pénzszűke, másrészt pedig az volt, hogy az Ausztriá­
hoz csatolt községek vásárló közönsége hiányzott a vápáiról.

L ók iv ife li vásár Pécsett.
A földmívelésügyi minisztérium április 22., 23. és 24. nap­

jain Pécsett export-lóvásárt rendez. A vasárról kivihetők mindkét 
nembeli heréit és tenyésztésre alkalmatlan félvér mének. A vásár 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Külföldi kereskedők már előre 
lefoglalták valamennyi szálló szobáit.
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M ezőgazdasági ip ari szakiskola létesítése M ező- 
kegyesen.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a földmívelésügyi 
miniszterhez felterjesztést intézett s javasolta, hogy létesítsen a 
miniszter a mezőhegyesi állami ménesbirtokon ;mezőgazdasági 
ipari felső szakiskolát, ahol a cukor-, kender- és mezőgazdasági 
szeszgyárak részére alkalmas munkavezetők, főzőmesterek stb. 
volnának kiképezhetők. Mezőhegyesen nagy cukorgyár, kender­
gyár és több mezőgazdasági szeszgyár (finomítóval) van, ahol a 
növendékek a szükséges gyakorlatot is megszerezhetnék.

Gyászistentisztelet IV. Károly lelkiüdvéért. IV. Károly lelki­
üdvéért a Mátyás-templomban ünnepies gyászistentiszteletet pon­
tifikáit Csernoch János hercegprímás A templom előtt az első 
honvéd gyalogezred egy díszszázada és a helyőrségi zenekar 
helyezkedett el. A gyászistentiszteleten megjelent a kormányzó 
őfőméltósága, /ózsef királyi herceg és családja, a kormány tagjai 
s azonkívül a társadalmi, egyházi, politikai és katonai előkelősé­
gek közül igen sokan. A szentély előtt volt elhelyezve a fekete 
drapériával bevont katafalk. A katafalk jobboldalán a magyar 
szent koronát helyezték el. Jobbrój és balról az osztrák és a 
magyar jogar, középen a marsallbot, a katafalk tetején pedig a 
szent István kalpag, a katafalk elülső részén a Szent István-rend 
szalagja a nagy csillagkereszttel és a nyaklánccal. A katafalk jobb­
oldalán a koronaőrség, baloldalán pedig a testőrség állott. A mise 
végén Csernoch bíboros beszentelte a katafalkot. A gyászisten­
tisztelet a Himnusz és a Hiszekegy eléneklésével ért véget

A diákverseny díjainak ünnepélyes kiosztása.
A középiskolák között rendezett verseny díjait fölemelő ünnepség 
keretében osztották ki a fővárosi kegyesrendi főgimnáziumban. 
A latin, magyar, algebra stb. tárgyak köréből választott versenyen 
a legkitűnőbb eredményt a piarista gimnázium diákjai érték el.

A kormányzóné őfőméltósága megjelent a győri szövő­
telep felavatásán. Múlt vasárnap játszódott le Győrben a 
Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége ottani telepének 
felavatása s ebből az alkalomból megjelent ott nagyobb 
kísérettel a kormányzó őfőméltósága felesége is. A pálya­
udvaron Farkas Mátyás polgármester köszöntötte a nagy­
asszonyt, aki ezután résztvett az Orsolya-zárda dísztermében 
tartott megnyitó ünnepen. Kiss Ida, Tormay Cecília, Darányi 
Kálmán főispán beszédei után a főméltóságú asszony saját- 
kezűleg vágta el a MANSz szövőszékén első ízben elő­
állított vásznat. Ezután asszonyküldöttséget fogadott Magyar- 
ország első asszonya Végtelenül bájos jelenet volt, mikor a 
kunszigeti nők virágfészekbe ültetett fehérgalambot, a rába­
közi menyecskék pedig maguk sütötte perecet hoztak a 
kormányzóné elébe. Délben társasebéd volt és ezen Schandl 
Károly államtitkár is felköszöntőt mondott. Az ünnepi 
beszédet Tormay Cecília tartotta és utalt azokra a kap­
csolatokra, amelyek az anyaországot a tót, a székely, a 
szerb testvérrel kötik össze, amelyeket nem lazíthat meg 
semmiféle békeerőszakoló kéz.

Hadifoglyok és Ínséges gyermekeink jótevőjének' búcsnz-
tatása. Szibériai hadifoglyainkért kevesen tettek annyit, mint 
Everlöf Oszkár svéd királyi követ, akit most kormánya más tiszt­
ségre hazahívott Budapestről. Ebből az alkalomból a M agyar 
Külügyi Társaság díszülést tartott a képviselőház kupolacsarnoká­
ban. Az ünnepet Pékár Gyula nyitotta meg, aki Everlöf ember­
baráti cselekedeteit méltatta. Raffay Sándor evangélikus püspök 
volt a következő szónok, aki épenúgy, mint Fock Ede fővárosi 
tanácsnok, a magyar gyermekekkel szemben tanúsított jótétemé­
nyeket köszönte meg. Ruffy Pál nyugalmazott államtitkár azoknak 
a nevében szólt, akik Szibéria hómezőin érezhették a svéd nemzet 
jóságát. Próhle Vilmos egyetemi tanár után Ripka Ferenc gáz­
gyári vezérigazgató, mint a Klotild-Szeretetház elnöke, a gyer­
mekek és anyák nevében fejezte ki háláját. Végül egy kis árva 
fiú csokrot adott át EverlöFnek, aki meghatottan mondott búcsu- 
üdvözletet a magyar társadalomnak.

Ünnepségek Széchenyi István halálának évfordulóján. 
A legnagyobb magyar olyan óriása nemzetének, hogy lehe­
tetlen minden alkalmat meg nem ragadni az előtte való hódo- 
lásra. Most, hogy halálának hatvanharmadik évfordulója elér­
kezett, országszerte kegyelettel emlékeztek reá azok a testületek, 
amelyek Széchenyi István kultuszának ápolását tartják fel­
adatuknak. Az Országos Széchenyi-Szövetség-ben Horváth 
János ifjúsági elnök után Czettler Jenő nemzetgyűlési képviselő 
ismertette Széchenyi eszmevilágát. Utána a « Vasárnap* felelős 
szerkesztője, Héjj Imre dr. nemzetgyűlési képviselő emel­
kedett szólásra és a világháborúban hősi halált halt Széchenyis- 
tákról mondott magasztaló szavakat. A Szegedi Népfőis­
kolások Széchenyi-Szövetségének ünnepélyén Csiszár István, 
Csaba Jenő és Csúcs József méltatták a legnagyobb magyar 
nagyságát.

Megfélemlítették a klrályhágómellékl református püspököt
Nagyváradi híradás szerint a tiszántúli református egyházkerület 
elszakított részéből alakuló király hágómelléki református püspök­
ség ügyében váratlan fordulat történt. Sulyok István püspök az 
egyházkerület minapi közgyűlésén, arra való tekintettel, hogy a 
bukaresti kormánykörök a kerület megalakulását és az ő meg­
választását előreláthatóan nem fogják jóváhagyni, bejelentette a 
püspökségről való lemondását. Vele egyértel műén Domahidy Elemér, 
az egyházkerület főgondnoka is lemondott tisztéről.

Magyarország és Ausztria kötelező választott bíróságról 
kötöttek egyezményt. Daruváry Géza külügyminiszter és 
Calice Ferenc osztrák követ aláírták a Magyarország és 
Ausztria között kőtelező választott bíráskodásról szóló egyez­
ményt. Ebben kimondották, hogy abban az esetben, ha a 
jövőben vitás kérdés merülne fel, elsősorban arra fognak 
törekedni, hogy barátságos egyetértéssel megegyezést létesít­
senek. Ha a vitás kérdést, bármily természetű legyen is az, 
ily módon meg nem tudnák oldani közös egyetértéssel külön 
e célra választott biró elé kell terjeszteni.

A bolsevikok pflrbe akarják fogni — a pápát. Egyik angol 
lap feltűnést keltő híreket közöl Moszkvából. A táviratok szerint 
a bolsevikiek azzal a hihetetlenül hangzó ötlettel foglalkoznak, 
hogy bünpört indítanak — a pápa ellen. A bolsevikiek hivatalos 
lapja vezércikkben tárgyalja ezt a kérdést. A cikknek cinre: Miért 
ne itélhetnők el a római pápát ? A cikk azt állítja, hogy az ellen- 
forradalmi papok szervezett ellenállásáért bünügyileg elsősorban — 
a pápa felelős. A pápát ezért nyugodtan be lehetne pőrőlni és 
érdeme szerint halálra vagy kényszermunkára kellene ítélni. A bol­
sevikiek meg vannak győződve, hogy ebben az esétben az ítéletet 
előbb vagy utóbb végrehajtanák. Kr. ilyen hírek után az ember 
valóban gondolkodóba esik, vájjon az orosz népbolondítok telje­
sen megörültek-e, vagy pedig gaztetteiknek nincsen határa s ko­
molyan gondolják-e, hogy a katholikus egyház feje és Krisztus 
helytartója fölött bírálatot gyakoroljanak ?

Amerika legnagyobb kártérítési követelése. Amerikának Né­
metországgal szemben ezerkétszázmillió aranydollár háborús kár­
térítési igénye van. Ez a legnagyobb követelés, amelyet az ame­
rikai történelem ismer. A jegyzékbe foglalt követelések átvizsgá­
lása azonban évekbe fog kerülni s csak ezután láthatja tisztán a 
vegyes bizottság a kártérítési igény valódi nagyságát.

Ne jelentkezzék magyar munkás a Ruhr-terfileten való fogla­
latosságra. A franciáktól megszállott Ruhr-területre mostanában 
felbérelt ügynökök rengeteg magyar munkást csábítanak ki. Nem 
törődnek vele, hogy a német hatóságok úgy sem engedik be az 
idegenajkú állampolgárt és hogy a német munkások sztrájktörők­
nek tekintik az odaérke-ó magyurohat.. Nem egyeztethető össze a 
magyar tisztességgel, hogy a leigázott német nép szabadsághar­
cának ellensúlyozásában a mi honfitársaink Is résztvegyenek.
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Előfizetőinkhez!
A napról-napra rohamosan emelkedő drágaság miatt kény­

telenek voltunk arra kérni előfizetőink közfii azokat, akik még 
a régi áron fizettek elő lapunkra, hogy a régi és az új előfizetési 
árak közötti kűlönbözetet címünkre megkfildeni szíveskedjenek.

Kérésünknek már eddig is sokan eleget tettek, hiszen könnyű 
volt belátniok, hogy a régi áron — melyből egy-egy példányra 
csupán 7 vagy 14 korona jut — nem kívánhatják lapunkat Azokat 
pedig, akik még ezideig késtek a külömbözet elküldésével, arra 
kérjük, hogy ha negyedévre 100, félévre 190 és egész évre 360 
koronával fizettek eló,
a fo lyó é v re , e lőfizetésük le já ra tá ig , évnegyedenkint 

190 k o ro n á t;
ha pedig negyedévre 200, félévre 380 és egesz évre 720 koronával 
fizettek éli,

áp rilis  hó 1-töl szám ítva, előfizetésük le já rtá ig , 
évn egyedenkin t 90 koronát

előfizetési díjkülönbözet fejében a csatolt befizetési lapon címünkre 
pótlólag megküldeni méltóztassanak.

A „VASÁ RNA P** k ia d ó h iv a ta la .

A napilapok árát felemelték. A budapesti napilapok 
kiadói múlt héten tartott ülésükön elhatározták, hogy április
15-étől kezdve a hétköznapi napilappéldányok árát 40 koro­
nára, a vasárnapi lappéldányok árát pedig 50 koronára 
emelik fel. A lapkiadók azonban már most kénytelenek az 
olvasóközönséggel tudatni, hogy ez az ár csak átmeneti 
jellegű, mert az előállítási költségeknek napról-napra való 
emelkedése folytán már az önköltséget sem fedezi. A lap­
kiadók épen ezért már most bejelentik, hogy május hó 1-töl 
kezdve a hétköznapi lappéldány ára 50 korona, a vasárnapi 
lappéldány ára 70 korona. Ezzel szemben az «L//' Barázda* 
hétköznapi példánya április 15-től kezdve 20 korona, vasár- 
naponkint pedig 25 korona. Május 1-től pedig hétköz- 
naponkint 25 korona, vasárnaponkint pedig 30 korona lesz.

Londonban épül meg a világ legmagasabb tornya. A London 
melletti térségen a jövő évben óriási tornyot építenek. A torony 
600 lábnyi magasságú lesz és csúcsa 900 lábnyira lesz a tenger 
színe fölött. (Egy méter három láb.) A torony tömör betonból 
készül és hengeralakú lesz. Alapja egy hold területet foglal el

Megint drágul a posta és a telefon. Április 16-ától két­
szeresére drágul a telefon és a táviró. A telefon évi bére 
negyvennyolcezer korona lesz és mintegy ötven százalékkal 
emelkedik a vidéki és külföldi beszélgetések díja is. A posta­
forgalomban belföldi levél szállításáért helyben huszonöt 
koronát, a távolsági forgalomban negyven koronát, a kül­
földre címzett levélért hetvenöt, illetve száz koronát kér­
nek. Ajánlás a helybeli forgalomban huszonöt, vidékre 
ötven, külföldre száz korona lesz. A cscmagszállításnál há­
rom osztályba sorozzák az egyes távolságokat.

Visszaadták a város határát. . .  A trianoni és a saint-germaini 
békeszerződések tudvalévőén megfosztották Kiszeg városát összes 
erdeitől és a város létérdekei szempontjából felette fontos és ked­
velt kiránduló helyeitől. A határmegállapítás folyamán ezeknek a 
visszaszerzése iránt megindultak a tárgyalások, amelyeknek befejez­
tével Tráger Ernő dr., magyar határmegállapító biztos értesítette 
Kőszeg városát, hogy az elveszett területekből visszacsatoltak 
1200 kát. hold városi érdit, valamint az ezzel határos herceg 
Eszterházy-féle erdőségekből 1600 kát. holdat. A hír vételére a 
polgármester intézkedésére megkondttották a város valamennyi 
templomának harangjait.

Harminc koronára drágul a gyufa. Minden drágul, 
ennélfogva hamarosan bekövetkezett a gyufa drágulása is. 
Ennek az ára több mint száz százalékkal emelkedett. A gyu­
fára ezentúl tizenegy korona adót vet ki az állam dobozon- 
kint, a gyárosok pedig az új adóval kapcsolatban az eddigi 
árakat nyomban felemelték, úgy hogy egy doboz gyufa 
harminc koronába fo g  kerülni.

Ha nem áll Jól, vagy nem nő a bajusza, használja a világ­
hírű Ámor bajuszpedrőt.

Megjelent a falusi egyletek, körök névtára és útmutatója.
Az Országos Falu-Szövetség hézagpótló füzetet adott ki a falvak 
kulturális és gazdaságos vezetésére hivatott egyesületeiről és körei­
ről és mintegy 3500 ilyen intézmény nevét gyűjti össze. A tetszetős 
kiállítású könyvecske, amelyet Bodor Antal főtitkár szerkesztett, 
hatvan koronáért kapható Budapest, VIII., Vas-utca 19. szám alatf

Akit élve temettek el. Egy nagyváradi postatiszt, Mesár 
János a minap utcai sétája közben összeesett és úgy az előhívott 
orvos, mint a halottkém szívszélhüdést és rögtöni halált állapított 
meg. Mésárt annak rendje-módja szerint el is temették. Másnap 
a közelben dolgozó sírásók a szerencsétlen ember sírja felöl fo j­
tott kiáltásokra és dőrömbölésekre figyeltek fel. Nyomban jelentet­
ték észleletüket a temetőgondnokságnak és a tisztiorvosi hivatal­
nak, amire a sírt kibontották, Mésár szörnyen összevert testtel, 
most már csakugyan holtan került előjük. Mésár hasrafordultan, 
összeharapdált tagokkal feküdt a koporsóban és segíteni már nem 
lehetett rajta, mert időközben megfulladt. Erélyes vizsgálattal 
fogják kideríteni, kit terhel a szörnyen felületes halottkémlelésért 
a felelősség.

Repülőgép és sas harca. India fölött egy angol repülőgépet 
megtámadott egy sas és visszavonulásra kényszeritette. Ez az első 
eset, hogy ragadozó madár teljes győzelmet aratott a pilóta és 
repülőgépe felett. Többször megtörtént már, hogy repülőgép ellen 
támadást intézett valamilyen ragadozó madár, de a hatalmas gép 
ellen nem tudott kellő erőt kifejteni. Most mégis kényszeritette 
az angol repülőt, hogy gépével forduljon vissza.

Rászedték a cigányt. A szombathelyi járásbíróság érdekes 
ügyben fog legközelebb Ítéletet mondani. Ondódon egy már 
betemetett kutat újra kifurattak. Amikor már vége felé járták a 
munkának, Néma Sándor legényt a kútba küldöttek, .nézné meg, 
mennyi még a teendő. Németet azonban alul mérges gázok kábí­
tották el és a segítségére siető legénypajtását is alig tudták 
kimenteni. Arra vetődött Nyáry Ernő ciganyiegény, akinek a gaz­
dák százezer korona ígértek, ha leereszkedik a veszedelmes kút- 
gödörbe. A cigány vállalkozott is és ereje végső megfeszítésével 
Jelnozta Német Sándort, aki addigra meghalt. Mikor a cigány 
befejezte vállalkozását, a gazdaemberek hallani sem akartak az 
alku teljesítéséről. A szegény cigány most hát a bíróságnál keresi 
az igazságot.

Aki egyfolytában ötven óráig táncolt. Egyik angol táncosnőé 
a dicsőség, hogy minden eddiginél nagyobb teljesítményt mutat­
hat fel a .tánc terén. Egyik legutóbbi versenyen kereken ötven óra 
hosszat táncolt s ez alatt az idő alatt «csak» két zenekar és további 
két grammofon dőlt ki mellőle. A mindössze harminckéiesztendős 
hölgy a produkció vége felé annyira kimerült, hogy a fejét jeges 
borogatásba kellett burkolni.

Egy angol herceg és a víg «útonállók*. Egyik népszerű angol­
herceg menyasszonyával nemrégiben autókirándulást tett Glas- 
gowba. Amint a városba megérkezett, autóját egész tömeg fiatal 
ember és leány rohanta meg s hangos kiáltással pénzt követel 
tőle. A herceg nagyon felháborodott a fogadtatás miatt, de rövi 
desen Iecsöndesedett, mert egyik kísérője megnyugtatta. A glas 
gowi fiatalság ugyanis egy igen régi szokásnak hódolt, amely 
szerint azoktól a fiataloktól, akik jegyesek, bizonyos célra (leg­
inkább mulatság rendezésére) pénzt vasalnak be. -Ezt eddig csak 
a magukfajtabeliekkel tették meg, a szóbanforgó angol herceggel 
és menyasszonyával pedig azért, hogy szeretetüket így nyilvánít­
sák. Természetes, hogy a herceg erszényének egész tartalmát oda­
adta a víg «útonállóknak».

A nő jelleme és az esernyő. Az emberek jellemét a külső 
után megítélni — már sokan megkísérelték. így azt mondják, 
hogy abból, mikép szívja valaki a cigarettáját, hogyan lapozza 
a menetrendet a vonaton, stb. következtetni lehet az illető jelle­
mére. Erre vonatkozólag a legújabb módot egy angol író találta 
fel, aki főként a nőket és az esernyőt figyelve a következőket 
állapítja meg: Ha egy nő eső után is nyitott ernyővel megy 
nyugodtan az utcán, bizonyára igen jóravaló háziasszony, vagy 
háziasán nevelt leány, aki takarékos és szorgalmas. Az a nő, aki 
nem törődve azzal, hogy ernyője még nedves, szorosan össze­
csavarja, egészen bizonyos, hogy — hajadon. Azok az asszonyok, 
akik ernyőjüket sohasem csavarják össze, hanem szétbomolva 
ide oda lóbálják, sohasem lesznek gazdagok, ha mindjárt aranyeső 
hull is rájuk. Annak a nőnek, aki ernyőjét maga után húzza, 
borzasztó jelleme van. Senki sem higyjen neki, bármit mond is. 
Csípős nyelve van és senkit sem kímél. Az életvidám mindif jó ­
kedvű s kedves leány ernyőjét a hóna alá szorítja, a fogantyúját 
feltolja lehetőleg a válla magasságába. Ha egy asszonyt látunk, 
aki az ernyőjét úgy viszi, mint katonatiszt a kardját, meg lehe­
tünk győződve róla, hogy az illető igen erélyes nő. Az, aki ernyő­
jét forgatja, legtöbbször könnyelmű természetű és szórakozásra 
vágyik. Az, aki minden lépésnél jól odavágja a földhöz ernyője 
végét, vidám és jó barátnő s jó háziasszony lesz belőle.
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R  É  F Á K ------
A jó  házikoszt

A férj ebédközben dühösen lecsapja a kanalat, mert kozmás 
a leves. Fogja a kalapját és elmegy egy vendéglőbe.

— Adjon valami jó ebédet — mondja a kocsmárosnak.
— Kérem szépen — feleli a korcsmáros — nagyságod olyan 

ebédet kaphat nálam, akárcsak ha otthon lenre!

A nő i szépség.
F é rj: Egy könyvet hoztam neked. tHogyan lesz szép a 

nő» a címe.
Feleség: Fölöslegesen adtad ki érte a pénzt. Épen tegnap 

vásároltam meg a «Miként őrizzük meg a női szépséget?* című 
könyvet.

Az óvatos sportfé rfiú .
— Te tagja vagy az FTC és MTK-nak is egyszerre?
— Persze. Akármelyik labdarugócsapat győz, mindig örül­

hetek.

M óric az iskolában.
Móricka először ment iskolába. Mikor hazajött megkérdezte 

a papája, hogy hogy tetszett az iskola.
— Tetszett, tetszett — feleli Móric — csak az a bácsi ne 

lett volna olyan szigorú, aki a kasszában ült 1

REJTVÉNYEK*—
1. K épre jívén y .

(Beküldte -. Deák Ferenc, Vésztőről.)

2 . B stiire jtvény .

R d ő b v F AAAA
e a nyíl vA a sz <cl i iy

(Beküldte: Moizs Béla, Soltról.)

3. V ersesre jtvény.

Első tagom ha keresed. 
Mindenütt meglelheted, 
Szép állat az istenadta, 
Büszke is rá a gazdája.

Másik tagom ott lelheted, 
Hol beteg van a háznál, 
Ha a beteg ezt használja, 
Egészsége helyreáll.

A harmadik ott van minden 
Árura felfüggesztve,
Enélkül, ha akarnánk is, 
Számolni nem lehetne.

Összevéve mind a hármat, 
Olyan helyen keresed,
Hol az első szakban foglalt 
Szép állatot megleled.

(Beküldte: Boros M ihá ly, Egerből.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 19-ik számunkban közöljük.

A. 13-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Képrejtvény: Három csillag van az égen sorjába.
2. Képrejtvény: Tevékeny.
3. Képrejtvény: Nap-nap után rövidebb az éjjel.
4. Számrejtvény: Összesen 150 barack (az első 

megvett 75 darabot, a második 50 darabot, a harmadik 
15 darabot, elromlott 10 barack).

Megfejtették: Szijjártó Szabó Benjámin, if j. Mester István, M olnár 
István, ifj. Bóján Imre, Bagdi Aranka, Ragó István, Boros M ihály János, 
Tóth Ferenc, Banász 1. János, Juhász Béla.

Jutalomkönyvet nyertek: Tóth Ferenc (Szeghalom), 
ifj. Mester István (Debréte), ifj. Bóján Imre (Kun­
madaras), Juhász Péter (Budapest), Banász I. János 
(Mélykút).

A 14-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését 
a megfejtők és nyertesek névsorával jövő heti számunkban 
közöljük.

- —VÁSÁR é s  PIAC----
("Fővárosi á rak  áp rilis  hó 15-én.)

G abonavásár. Tiszavidéki búza 78 kilogrammos 22.500—22.750, 
dunántúli és pestmegyei 22.500— 22.750, tiszavidéki búza 76 kilogrammos 
22.250—22.450, dunántúli és peshnegyei 22.250—22.450, rozs 14.300—
14.600, takarmányárpa 11.500— 12.COO, zab 14.800— 15-000, morzsolt ten­
geri 11.000— 11.200, korpa 68C0—7000 korona száz kilogrammonként.

Liszt és ő r lem én yek . N ullásliszt 365, 2-es liszt 350, 6-os liszt 
353, 7 és feles 252, 7 és háromnegyedes 200, 8-as 115, rozsliszt nullás 225, 
rozsliszt l-es230, korpa 95 korona zsákkal együtt, vagononkint, malomból 
kilogrammonként.

V ető m agvak. Árak nyersárúért 100 k ilogram m onkin t: Lucerna- 
mag, nagyarankás nem tiszt fható 80.000— 85.000, lucernamag, nagyaran- 
kás tisztítható 85,000— 95.000, lucernamag, nagyarankamentes 95.000— 
105 0Ü0, lucernamag, ólomzárolt fehérbárcás 145.000—150, luccrnamag, 
ólomzárolt pirosbárcís 135.000—145.000, lóheremag, nagyarankás nem 
tisztítható 95.000— 120.000, lóheremag, nagyarankás tisztítható 135.000—
150.600, lóheremag, nagyarankamentes 135.000— 170 000, mák 55.000— 
57.000, baltacimmag 22.000—23.000, tavaszbükköny 15.000— 17.000 korona 
métermázsánkint. — Répamagvak eladási ára Budapesten : eredeti észak- 
németoiszági fajazonos takarmányrépamag 1500, be lfö ld i 1300, eredeti 
északaémetországi fajazonos cukorrépamag 530, be lfö ld i 400 korona 
kilogram m onkint.

T akarm án y. Rétiszéna, elsőrendű 6300—7500, másodrendű 485G— 
6250, nádtakarmány 2803—3430, muharszéna 6000—75f0, zabosbükköny 
6500—7000, takarmányrépa 1030—1300, alomszalma 3500—4500 korona 
métermázsánkint. Az árak nem változtak.

V ágóm arhavásár. I.egjobbminőségű ökör 600—750, kivételesen 
800—903, közepes 480—580, silányabb 370— 470, jobbminöségű bika 
570— 660, kivételesen 720— 820, bivaly 370—470, jobbminőségű tehén 
530—650, kivételesen 700—800, silányabb 370—500, kicsontozni valö 

.m a rha  270—360, növeudékmarha 340—46'J korona kilogram m onkint élő­
súlyban.

Sertésvásár. Könnyű sertés 950— 1200, középes 1000—1270, nehéz 
sertés 1170— 1350 korona kilogram m onkint élősúlyban.

B udapesti lóvásár. Igá9 kocsiló, nehéz 195.000— 582.000, Igís 
kocsiló, könnyű 40.000— 250.000, szamár 7000 koronáig.

G yap jú . A gyapjú piacon a készletek csekélyek. Nagy elővásár­
lások történnek a későbbi szállításra. A gyapjú állandóan szilárd és 
jelenleg középminöségű árúért 1880— 1860 koronát fizetnek kilogram ­
m onkint nettó, zsíros állapotban.

N yersb őr. Nyers marhabőr 1000—1100, száraz marhabőr 2000— 
2100, borjúbőr, fej nélkül 1800—2C00, száraz borjúbőr, fej nélkül 3600— 
4000, sózott lóbőr 10.000— 12.000, száraz 5000— 6000, gyapjas juhbőr 
700—800, nyírott juhbőr 600—700, báránybőr 600—7C0 korona kilogram ­
monkint.

T e j és te jte rm ékek . Tej 180, habtejszin 1000, tejfel 4C0—420 K 
literenkint. Elsőrendű teavaj 3010, másodrendű 2800, tehéntúró 380—400, 
juhturó 1200—1450, kevert 570— 640, juhsajt 660—700, óvári 1200—1400, 
trappista 1100—1300, g ró ji 1400—1600 K kilogrammonkint.

Zöldség és gyüm ölcs. Burgonya 32—35, vöröshagyma 62—70, 
fokhagyma 60— 65, feieskáposzta 100—140, vöröskáposzta 50—85, paraj 
130, cékla 60—70, zeller 35 —40, ke! 150 — 200, torma 120— 150, sampion- 
goniba 1800— 2000, szárítva 4C00—5000 korona kilogramm onkint. Saláta 
fejenkint 12—25',retek 50—80 korona csomőnkint. Alma 550—700, mogyoró 
900— 1000, dió 250—300, mandula 220—250, gesztenye 480 korona k ilo ­
grammonkint.

Idegen pénznem ek legm agasabb ára i. A devizaközpont hiva­
talos árjegyzése 1923. április hó 17-én: 1 drb Napóleon arany 16.500 K , 
angol font 21.525 K, dollár 4655 K, francia frank 309 K — f, német 
márka 23-5 f, olasz líra 223 K — f, osztrák korona 6'75 f, román let 
24 K, cseh korona (szokoll 140 K — f, svájci frank 845 K, szerb dinár 
48 K — f, lengyel márka 1T8 f. Zürichben 100 magyar koronáért 
0-12 svájci frankot fizettek.

Főmunkatárs: Bnday Barna. Felelős kiadó: Meskó Pál.
Főszerkesztő: Meskó Pál. Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr.
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A  BARÁTSÁG fZ IG E T E

G E N Y :  IRTA + T U R C H A N Y I  I Í T V A N  +
(8. folytatás.)
X ^ S z a k a d t az eső s a Reménység hegyén bömbölve zúgott 
keresztül a rettentő vihar, mely pillanatok alatt kioltotta a 
tüzet. Mégis megnyugtató érzés volt ez a kimerült férfiaknak, 
mert Bruke kapitány biztosította őket, hogy a szigetlakó 
vadak nagyon babonásak s ilyen időben nem mernek 
kimozdulni kunyhóikból.

Alig kezdett oszladozni a homály, rémes látvány tárult 
elébük. A parti zátonyokhoz vágva ott hevert egy nagy 
háromárbócos hajó, tört vitorlákkal, borzalmasan összeroncsolt 
oldallal. Szörnyülködve nézték a pusztuló hajót, a végéhez 
közeledő tragédiát, mely szemük előtt ment végbe. És nem 
segíthettek, de ugyan kin is segíthettek volna. Egyetlen élő­
lényt sem vettek észre, a halál, úgy látszik, még az éjszaka 
elvégezte az aratását s reggelre csak az összezúzott hajót 
hagyta meg s a hajótörötteknek végig kellett nézniök, mint 
foszlik széjjel az egykor büszke hajó s tűnik el nyomtalanul a 
dühöngő viharban, a felkorbácsolt habok között. Siralmas lát­
vány volt ez a Reménység hegyéről. . .  Bruke kapitány lerogyott 
egy székre és hangtalan sírásra fakadt. A többiek könnyes 
szemmel, némán állottak mellette s ajkuk imát mormolt.

— Most már elvesztünk — hangzott Muray tompa hangja. 
Az Isten ujja volt ez, hogy a szabadulás reményét is ily 
sötét gyászra fordította.

— Ha meg kell halni, együtt halunk meg, -  szólt Campbell. 
Mi, különböző nemzetek fiai megmutatjuk, hogy az emberi­
ségért meg tudunk halni, együtt, közösen és egyformán. A fran­
cia tudós sápadtan állott a sarokban és lehorgasztotta fejét. 
A két német a fejét törte, valamilyen csodálatos menekülési utat 
kerestek. Vásárhelyi Pál Erdélyre gondolt és szomorúan tekin­
tett ki a felkorbácsolt tengerre. A matrózok viharvert barázdás 
arcán is megdöbbenés,
a halál közelségének fé­
lelme látszott. Csak Toya- 
ma, japán tudós ült moz­
dulatlan arccal, érzéket­
lenül, mintha nem érin­
tené a közös sors. Arca 
semmit sem árult el, ajka 
szélén most is ott ült a 
rejtelmes mosolygás, mely 
idegen volt az élettől 
és távol volt a halál­
tól, mintha hordozójának 
egyikhez sem len |e sem­
mi köze...

Kinn bömbölt a vi­
har és vadul ineg-megráz- 
ta a Reménység-hegyén 
épült siralomházat...

VI.
H á b o r ú  1

Másnapra kitisztult 
az ég és lecsendesedett 
a tenger. A Reménység

i

í

...fe lc ipe lték  a hegyre a nehéz lá d á t. . .

hegyéről távcsővel figyelték a part környékét, nem találnak-e 
valamit, amiből az elsülyedt hajó nemzetségét megállapíthat­
nák. A kapitány sasszeme hamar felfedezett egy közepes 
nagyságú faládát, mely ott feküdt a fővenyes parton s 
melyet valószínűleg a hullámok csaptak ki a szárazra. Két mat­
rózzal lesietett a partra s felcipelték a hegyre a nehéz 
ládát, mit odafenn nagy izgalommal vett körül a hajó­
töröttek tábora. Tetejére fekete betűkkel ez a név »• ilt 
festve:

DORDRECHT.

A hajó tehát hollandi volt
Két matróz egy hegyes vasrúddal felfeszítette a láda 

tetejét. Örvendező kiáltás hagyta el ajkukat. Széna közé 
csomagolt rumos üvegeket pillantottak meg. Bruke kapitány 
villámgyorsan kikapott egyet és magasra emelte, gyönyörkö­
dött az ital aranyló barna színében. Egy perc múlva mindenki 
kezében ott csillogott a régóta nélkülözött kedvderítő s már 
ajkukhoz emelték, amikor Murray felkiáltott:

— Az első kortyot a nemzetek barátságáért isszuk! 
Lelkes hurrázás mellett koccintották össze az üvegeket. Ittak. 
Legtovább Bruke kapitány tartotta szájánál az üveget, mintha 
egy nyelésre fenékig akarta volna üríteni. Az arcok kipirul­
tak, itt is, ott is összeölelkeztek s úgy érezték a reménység 
is visszatért szivükbe.

Egyszerre hangos kiáltás harsant fel. Kurt Láng kiál­
tott s egy papírlapot tartott a kezében, mit a ládából 
vett ki. A Morning Post cimü ar.gol újság augusztus 8-iki 
száma volt s amint magasra tartotta, mindnyájan elolvas­
hatták a nagy betűket, mik a lap minden hasábjára kiterjedtek.

THE WAR.
— A háború? — kér­

dezték kíváncsian. Kurt 
Láng olvasni kezdett. 
Szaggatottan, lázasan jöt­
tek elő a torkából a han­
gok, egész teste remegett 
s szemében zavaros fény 
cikkázott:

— Lüttich várát a 
német seregek elfoglal­
ták . . .  A Goeben és Bres- 
lau német cirkálók akná­
kat raktak a Themse 
torkolatánál. . .  Galíciá­
ban a szövetkezett német 
és osztrák-magyar hadak 
heves harcban állanak az 
oroszokkal. . .  J apán ..

Itt megszakadt az uj- 
ságlap. . .

Megdermedve hall­
gatta mindenki a rémes 
k in y ila tk o z ta tá s k é n t  
hangzó szavakat. Murray,
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aki Wiedemann mellett állott lassan kivette karját a német 
tudóséból és elhúzódott tőle. Joubin melléje lépett. Camp­
bell kemény lépésekkel átment a szoba másik végébe, 
honfitársához. A matrózok lassan melléjük szállingóztak. 
Csak Wiedemann és Vásárhelyi állott egyedül a szoba köze­
pén, míg Toyama titokzatos hallgatással ült a sarokban és 
merev arcáról semmit sem lehetett leolvasni. Idegesítő, terhes 
csönd támadt. Farkasszemet néztek egymással, hosszan, ellen­
ségesen. Murray szólalt meg leghamarább. Éles, pattogó volt 
a hangja:

— Nagybritannia harcban áll Németországgal! Angolok, 
elvárom, hogy méltók lesztek nevetekre!

A két némethez fordult:
— Önök pedig tekintsék magukat Nagybritannia 

foglyainak.
A két szőke germán felhorkant:
— Az angol hatalomnak vége! Nincs már zsarnok a

tengeren. Olvassa el: flottánk az önök partjai előtt cirkál,

seregeink francia földön nyomulnak előre. Azóta talán Lon­
don, Páris is elesett...

— Gazok! — hördült fei dühösen Joubin s öklét 
megrázta a két német fe lé ...

A puskaporos levegő, az izzó hangulat veszedelmessé 
változott. Ebben a pillanatban Toyama felkelt székéről s lassú 
léptekkel, mindig mosolygó arccal a két párt közé lépett.

— Ide, Mr. Toyama, kiáltott Murray — önnek a mi 
oldalunkon a helye.

— Nem, Japán csak Németország mellé állhat! — kiál­
totta Wiedemann.

— Feledi, hogy Nagybritanniának titkos szerződése 
van Japánnal 1

— Japán nem feledheti el, hogy Németország nevelte fel az 
ő hadseregét! Hálátlanság lenne,ha megtagadná tanítómestereit.

Toyama hirtelen megállt, szája még vigyorgóbbá húzó­
dott és szép csendesen visszament előbbi helyére a sarokba

(FOLYTATJUK.)

Ha ingatlant v e n n i vagy e la d n i óhajt, for­
duljon bizalommal hozzám ; minden elő­
leg nélkül, szorosan a megállapított juta­
lékért elén a leggyorsabb lebonyolítást 

K ISS LAJOS, B u d a p e st, IX ., L ő n y a l-u . 19.

Í’-rendelő vér- és nemibetegek 
r é s z é r e . EzOst salvarsan-oltáa 1

Rendelés egész nap. 
VII., Rákóczl-űt 32., I. em. 1. (Rókussal szemben.)

D R Ó T K E R ÍT É S
legjobb minöstgben, legolcsóbban
RENNER ES HAMVA!

l o d r o n j  f o n a l -  ét a i l t a á r H é s i i t ő k n é t  
Budapest, Vll!., Köztemetö-út 3. szám. 
Bar o u-tér tarok. Keleti pályaudvar kdse ében.

K E R É K P Á R  ALKATRÉSZEKET
friss külső-belső
g u  m m l k a t ,  

lá n c o k , p ed á lo k a t  
nagybani gyári árban 
LÁ NG  J . é s  FIA

B u d a p e st , 
J ó z se f-k ő r ú t 41 .s z .  
Á rjegyzék  In g y e n .

Permetezőket

a
 (V crm orel-rendszer)

kifogástalan minőségben

l e g j u t á n y o s a b b a n

N A G Y  I G N Á C
Budapest, V ll. kér., Károly-körút 9. szám. 

Telefon: József 115—15., ~ ZÓVETKEZETEK FIGYELMÉBEN
Elsőrendű szinbőrből készült férfi-, női-, gyermekcipők, box-, sevro- és •  
zsiros-bőrből a l e g ju t ín y o s a b b  napi árakon szerezhetők be a J

„HANGYA** C IP Ó O S Z T Á L Y Á N Á L ,  i 

Munkáscipők nagy választékban. "WQ í

Brilliánsokat, S«kr!Ökbárkioíl
drágábban v e sz :

Székely Emil“í £ 5 1 . ' f c e s »

D r .  H é r a y  A n d o r
•O xnifp i Földbirtokrendező Bíróság* által 
engedélyezett I n g a tla n fo r g a lm i v á lla la ta .  
Bndapest, IX ., Rákos-utca 11., földszint 1.

A „HANGYA™ szövetkezet tagjai
megbízható jő tntnöségfi árú t 

a legelőnyösebb árban
vásárolhatnak a

„ H A N G Y A *
vidéki szövetkezeteiben.

KAPHATÓK:
vászon, karton, kanavász, zephir, szövet, 
kész férfi- és női ruha, kendő, harisnya, 

cérna, pamut, szabókellékek, valamint 
mindennemű rövid-, kézmfl-, kon- 

4 fekció- és díszműáruk.

Ekék, ekealkatrészek, 
l”ro"átk«píl4ekék,,5k„^|6l,
m aro krakó  és kévekötő aratógépek, 
l ó g e r e b l y é k ,  kézl-jérgányoaok, 
m otoros- és gözcséplőkészletek, 
szecskavégók, répavágók, dará lók, 
m orzsoiók s m inden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA** ^pM zU U yénS
szerezhetők be legjntányosabban.

CSALÁDI-ISKOLAI 
S Z ÍN H Á Z I MOZIT

AKAR? ÍRJON!
HATSCHEK FARKAShozBPKT

IV. K Á R O L Y -K Ö R Ú T  2 fc .

Pálinkafőző- és mosóastök vörösrézből. 
R É Z G Á L IC  — R A F FIA  — R É Z K É N P O R

szab. B a la ton * , T u ru l- é s  
V erm  ő re i -rcn d sz er

szőlőpermetezők
szénkénegezők, háti és egy- 
kezes kénporozógépek a legol­
csóbb gyáriáron beszerezhetők 
S Z O N T Á O H  PÁ L  rézárú- 
gyár(Cégfőnök Terényi Samu) 
Budapest. I X , Üllői-út 19. sz

Hungária-drótfonatok

Haidekker Sándor
sodronyszövet-, fonat- és kerítésgyára 

B u d a p e st , V III. k ér ., Ü llő l-ú t  48 /27 . s z á m .
Árjegyzék ingyen és bérmentve ! 

Rozsdásod ás ellen kétszer kátrányozott tuskés- 
sodrony kilója 400 korona.

Gőzmagá/ijaró
3—4 lóerejű 900 mm. Hoffherr és Schrantz 
cséplővel, továbbá 4 ló e r e jű  huzatos 
1000 mm. Hoffherr és Schrantz cséplővel 
azonnal kapható, 10 lóerejű garnitúra is.

Az ö s s z e s  g é p e k  e s e t le g
g a b o n a t ö r l e s z t é s r e  is .

Cím :

K E L L N E R  A N T A L  és F IA
B U D A P E ST ,V ., B E R L IN I-T É R  4.
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